

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации Лу Чуньюе «Становление и развитие торгово-экономических связей Дальнего Востока России с провинцией Хэйлунцзян в конце XX века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история

Диссертация Лу Чуньюе посвящена изучению торгово-экономических связей и сотрудничества Дальнего Востока России с провинцией Хэйлунцзян в 80–90-е гг. XX века. Сегодня, в условиях расширения и углубления двустороннего российско-китайского сотрудничества, развития российско-китайских отношений как отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, важным и необходимым представляется изучение взаимных контактов двух стран на разных уровнях. Это определяет актуальность заявленной темы.

Научная новизна работы заключается в комплексном исследовании процесса становления и развития сотрудничества Дальнего Востока и провинции Хэйлунцзян в торгово-экономической сфере в системе российско (советско)-китайских межгосударственных и межрегиональных отношений в 1980–1990-е гг.

Для достижения заявленной цели, диссидентом был изучен и проанализирован солидный массив материала, а именно сборники документов внешней и внутренней политики СССР и КНР, статистические ежегодники, материалы периодической печати центральных и местных газет; привлечены документы и материалы, хранящиеся в фондах Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ), Государственного архива Амурской области (ГАО). Автором были широко использованы материалы на китайском языке, что существенно дополнило картину исследования.

Диссидент в историографическом разделе представил обстоятельный обзор научных работ отечественных и зарубежных ученых, который позволяет сделать вывод о том, что заявленная тема ранее изучена недостаточно глубоко. Автор отмечает проблемы, которые оказались вне поля зрения предшественников. Работа Лу Чуньюе успешно восполняет существующий пробел.

Структура диссертационной работы логична и определена целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, приложения.

Введение содержит обоснование актуальности заявленной темы, определение объекта и предмета исследования, хронологических и территориальных границ. Автор формулирует цели и задачи своей работы, характеризует степень разработанности проблемы. Отмечена научная новизна диссертации, ее теоретическая и практическая значимость, подведены методологическая и источниковедческая основы, отмечен

масштаб работы, направленной на апробацию основных положений диссертации.

Первая глава диссертации «Исторический опыт взаимодействия России и Китая на Дальнем Востоке» посвящена исследованию исторического опыта русско-китайских отношений на Дальнем Востоке. В соответствии с хронологическим принципом рассмотрены отношения между двумя странами до середины XX в., в 1950-60-е гг. и на рубеже 1970–1980-х гг. Автор совершенно справедливо отмечает, что «история приграничного сотрудничества прошла через ряд сложных этапов, но взаимодействие в торгово-экономической сфере всегда было важнейшим фактором истории дальневосточных территорий России и русско-китайских отношений» (с. 87).

Во второй главе «Восстановление и развитие приграничного сотрудничества Дальнего Востока с провинцией Хэйлунцзян в 1980-х гг. XX в.» диссидентант представил историческую картину восстановления советско-китайских отношений и процесс развития приграничного и межрегионального торгово-экономического сотрудничества между советским Дальним Востоком и провинцией Хэйлунцзян. Особое внимание уделено проблемам восстановления приграничных торгово-экономических отношений между Амурской областью и округом Хэйхэ в 1980-х гг. Диссидентант верно подчеркивает, что советско-китайская приграничная торговля на Дальнем Востоке была возобновлена задолго до полной нормализации отношений между СССР и КНР (с.103), и в основе сотрудничества лежал принцип взаимодополняемости.

В третьей главе «Приграничное и межрегиональное сотрудничество Дальнего Востока России с Хэйлунцзяном в 1990-е гг.» анализируется создание правовой базы для развития приграничных связей, проблемы российско-китайского приграничного и межрегионального сотрудничества и особенности торгово-экономического сотрудничества между Амурской областью с центром Благовещенске и Хэйхэ. Автор приводит примеры того, как прямое сотрудничество с соседними китайскими регионами, в первую очередь с провинцией Хэйлунцзян, позволило снизить социальную напряжённость и негативные последствия экономического кризиса в России для российского Дальнего Востока. В то же время, регионы не смогли получить от сотрудничества с Китаем значительного эффекта для своего экономического развития.

Все главы работы и подразделы в них завершаются выводами. В разделе диссертации «Заключение» подведены итоги всей научной работы. Сделаны принципиальные выводы о том, что распад СССР актуализировал проблему слабой освоенности Дальнего Востока, и зародившееся сотрудничество с соседними китайскими регионами, в первую очередь с провинцией Хэйлунцзян, позволили снизить социальную напряжённость и негативные последствия экономического кризиса, восполнить потребность российских территорий в дешёвых товарах народного потребления. При этом, в сфере регулирования приграничной и межрегиональной торговли российскому руководству в 1990-е гг. были свойственны резкие колебания,

поспешные и непродуманные мероприятия по наведению порядка в этой сфере взаимодействия, что обусловило получение для китайской стороны гораздо больше выгод от торгово-экономического сотрудничества, чем для российской.

Представленная работа имеет практическое значение. Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке лекционных курсов и учебных пособий по истории Дальнего Востока России и русско-китайских отношений, а также востребованы специалистами различных научных направлений, занимающимися изучением российско-китайского экономического сотрудничества дальневосточном регионе.

Личный вклад диссертанта в разработку научной проблемы подтверждается 15-ю научными публикациями, из них 4 опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

Содержание автореферата отражает основные положения и выводы диссертации.

Наряду с достоинствами диссертации, вынуждены остановиться на некоторых недостатках:

1. Автор не всегда придерживается заявленных территориальных рамок исследования (территория Дальнего Востока России и провинция Хэйлунцзян). Фактически в диссертации речь идет о приграничных территориях Дальнего Востока, что, на наш взгляд, следовало отразить в теме диссертации.
2. В работе наблюдается большой перекос в освещении сотрудничества Амурской области и пров. Хэйлунцзян, и относительно немного материала посвящено контактам Хабаровского края и Приморья с Китаем.
3. В положениях, выносимых на защиту, автор использует термин «Приамурье» (Положения 1 и 3), что автоматически ставит под сомнение структурную композицию диссертации и формулировки названий глав. Понятие «Приамурье» не включает в себя Приморский край, и включает лишь часть Хабаровского края, тем более речь не идет о всей территории российского Дальнего Востока.
4. Предмет и объект исследования диссертации перепутаны между собой.
5. В работе приводятся факты о китайских рабочих, участвовавших в строительстве различных объектов на российском Дальнем Востоке, что не относится к теме торгово-экономических связей, а относится к трудовой миграции. Лишними являются также сведения о гуманитарном сотрудничестве между регионами, приведенные автором.
6. В работе присутствуют стилистические и орфографические ошибки, ошибки в транскрибировании китайских имен и фамилий, что снижает общую ценность работы.

В целом же, несмотря на вышеуказанные замечания, можно констатировать, что представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук диссертация Лу Чуньюе «Становление и развитие торгово-экономических связей Дальнего Востока России с провинцией Хэйлунцзян в конце XX века» представляет собой самостоятельное исследование, которое

имеет научное и практическое значение. Работа соответствует требованиям, установленным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01 октября 2018 г.), которые предъявляются к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент

доктор исторических наук, доцент,
декан международного факультета
ФГБОУ ВО «Благовещенский
государственный
педагогический университет»

20.09.2020

Адрес: 675000, Амурская область, г. Благовещенск, ул. Ленина, 104, каб. 347
Тел.: (4162) 55-21-16

Тел.: (4162) 77-21-18

Электронная почта: olgazaleskaya@gmail.com

